финансовых средств, что зачастую хозяйствам не под силу. Поэтому муниципальные органы должны стать их гарантами перед кредитными учреждениями. Даже сама возможность получения кредита станет толчком для развития кооперации в целом.

УЛК 631.15+631.15:33

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

Т.И.Костина, ассистент

В связи с реформами сельское хозяйство России находится в состоянии глубокого кризиса.

Из хозяйственного оборота выведено около 30 млн. га сельско-хозяйственных угодий, в том числе 17 млн. га пашни.

Поголовье крупного рогатого скота в 1998 году по сравнению с 1991 годом сократилось на 25 млн. голов, свиней - на 21 млн., овец и коз на 38 млн. голов, ухудшается обеспечение животных и птицы кормами.

В результате объем валовой продукции за 1991-1998 гг. по сравнению с 1990 г. снизился почти на треть.

Производство говядины в 1997 г. по сравнению с 1986-1990 гг. (в среднем за год) уменьшилось на 42 %, свинины - в 2,1 раза, шерсти - в 3,7 раза, яиц - на 33%, продажа молока государству сократилась в 3,3 раза.

В 1997 году было собрано по уточненным данным - 88,5 млн.т. зерна, что на четверть меньше, чем в 1990 г. Производство сахарной свеклы за этот же период сократилось в 2,3 раза. Снижение объемов валовой агропромышленной продукции, посевных площадей и поголовья животных во многом определилось сокращением материальнотехнической базы, поскольку по обеспеченности техникой сельское хозяйство опустилось до уровня 60-х годов.

За последние пять лет сократился на треть парк тракторов, в 2 раза - зерноуборочных комбайнов. Обеспеченность хозяйств основными видами сельскохозяйственной техники составила в 1998 году: тракторами - 30%, сеялками - 20%, плугами - 55%, культиваторами - 40% от нормативной потребности, что в 3-5 раз ниже уровня развитых стран.

Сроки амортизации техники превышены в половине машиннотракторного парка. В результате рентабельность сельскохозяйственного производства с 50% в 1990-1993 г. снизилась до минус 23 % в 1997 г.(1996 г. - минус 20%). С убытком завершили 1997 год 21,6 тыс. сельскохозяйственных предприятий или 81%, в 1990 г. их было всего 3%.

В 1997 году за счет выручки от реализации продукции сельско-хозяйственные предприятия смогли покрыть только 50% производственных затрат. Ухудшилось и финансовое состояние сельскохозяй-

ственных предприятий. Дебиторская задолженность возросла с 13,8 трлн.руб. в 1996 г. до 17,6 трлн. руб. в 1997 г., а кредиторская, включая кредиты и др. заемные средства, - с 78,8 трлн. руб. до 85,3 трлн. руб.

Снижение объема сельскохозяйственного производства наблюдается и в Ульяновской области.

В 1985 г. в области функционировало 351 сельскохозяйственное предприятие, в том числе 204 колхоза и 147 совхозов. В процессе реорганизации сельскохозяйственных предприятий большая доля их была преобразована. В 1998 г. в Ульяновской области насчитывалось 394 сельскохозяйственных предприятия, в том числе 43 колхоза, 41 совхоз, 310 новых формирований, большую долю из которых занимают кооперативы - 54% или 216 хозяйств, на долю АОЗТ, АО и ТОО приходится - 18,5% или 73 хозяйства.

В структуре производства продукции сельского хозяйства отмечается увеличение доли хозяйств населения при сокращении удельного веса сельскохозяйственных предприятий.

О производстве основных видов продукции растениеводства сельскохозяйственными предприятиями Ульяновской области свидетельствуют нижеприведенные данные табл.1.

1. Производство основных видов продукции растениеводства в Ульяновской области

Виды продукции	1990 г.	1991 г.	1992 г.	1993 г.	1994 г.	1995 г.	1996 г.	1997 г.
Зерно, тыс.т	1942,1	1240,6	2048,3	1582,0	1528,7	717,9	1345,2	1503,0
Сахарная свекла, тыс.т	301,2	274,4	338,4	319,4	168,1	156,1	135,1	120,4
Картофель (во всех кате- гориях хо- зяйств), тыс.т,	372,0	332,4	465,4	381,3	331,1	355,1	340,3	424,3
в т.ч. в с/х п/п	94,8	67,0	85,1	47,3	27,6	19,1	26,7	20,7
Овощи (во всех категориях хозяйств), тыс.т	91,8	73,4	146,1	133,6	139,8	112,3	130,0	124,2
в т.ч. в с/х п/п	54,3	37,8	48,5	27,7	37,5	28,4	28,9	23,5

Как видно из табл.1, за указанный период в области производство почти всех основных видов продукции растениеводства за исключением картофеля сократилось: зерна - на 22,6%, сахарной свеклы, картофеля и овощей на 60%,78% и 57% соответственно.

Такое сокращение производства произошло за счет уменьшения посевных площадей на 12% и 81% соответственно; по сахарной свекле и овощам с резким сокращением урожайности на 42% и 21% соответственно.

Животноводство в Ульяновской области в условиях общего спада производства в сельском хозяйстве оказалось в наиболее уязвимом положении, о чем свидетельствуют данные табл.2.

2. Производство основных видов продукции животноводства сельскохозяйственными предприятиями Ульяновской области за 1990-1997 гг.

	1990 г.	1991 г.	1992 г.	1993 г.	1994 г.	1995 г.	1996 г.	1997 г.
Скот и птица								
в живом весе,	143,9	127,9	105,4	100,9	88,5	68,2	43,0	40,9
ТЫС.Т		,				·		,
Шерсть, т	1594	1307	1114	1057	785	374	183	101
Яйцо, млн.шт.	345,8	345,0	330,2	357,0	368,2	310,5	284	300,0

Производство скота и птицы в живом весе сельскохозяйственными предприятиями Ульяновской области в 1997 году составило всего 28% к уровню 1990 г., шерсти 6,3%, молока 49%. Производство яиц сократилось на 13%. Такое резкое снижение производства продукции животноводства является следствием уменьшения численности сельско-хозяйственных животных.

Наблюдается существенное сокращение поголовья животных в области за период с 1992 г. по 1997 г.: КРС почти в 2 раза, свиней на 65,7%, овец и коз на 91%. Остается низкой продуктивность животных за исследуемый период – средний годовой удой от одной коровы снизился на 27%, средний настриг шерсти с 1 овцы на 40%, среднесуточный привес КРС на 26%, свиней на 37%. И только незначительно увеличилась продуктивность птицы – средняя яйценоскость одной курицынесушки составила в 1997 г. 100,8% по сравнению с 1990 г.

Основные причины создавшегося положения в отрасли следующие:

- 1. Продолжающийся диспаритет цен. К концу 1997 г. закупочные цены на мясо и молоко по сравнению с 1996 г. увеличились соответственно в 3,33 и 4,7 раза, в то же время за этот период цены на комбикорма возросли в 8 раз, строительные материалы в 90 раз, эл. энергия в 15 раз. Этот разрыв продолжает возрастать.
- 2. Отсутствие государственного контроля за ценами и оплатой труда. Удельный вес закупочных цен в розничных составляет от 15 до 25%, что в 2-3 раза ниже по сравнению с западными странами. Заработная плата работников животноводства также в 2-3 раза ниже, чем в среднем по России.
- 3. Монополизм перерабатывающих предприятий, торговых и сервисных структур, а также хронические неплатежи за сданную продукцию. Приватизация перерабатывающих и сервисных предприятий позволяет диктовать производителям сельскохозяйственной продукции свои условия.

- 4. Сокращение государственного финансирования, удорожание кредитных ресурсов.
- 5. Продолжающаяся продовольственная интервенция импортных товаров.

Сократилось наличие техники в сельскохозяйственных предприятиях Ульяновской области в 1997 г. по сравнению с 1990 г. в среднем в 2 раза. Сокращается и поступление техники: в 1998 г. тракторов поступило всего 28 шт., что составило 25% к уровню 1996 г., зерноуборочных комбайнов 11 шт. или 16% к уровню 1996 г., поступления картофелеуборочных комбайнов, плугов и сеялок в 1998 г. не было. Снижается и процент обновления сельскохозяйственной техники. Если в 1996 г. по тракторам он составлял 0,8%, то в 1998 г. только 0,2%, по зерноуборочным комбайнам 1,4% и 0,3% соответственно.

Все перечисленные факторы оказали влияние на результаты хозяйственной деятельности и на финансовое состояние сельскохозяйственных предприятий (табл.3).

3. Динамика балансовой прибыли (убытка) в сельскохозяйственных предприятиях Ульяновской области

	1990 г.	1991 г.	1992 г.	1993 г.	1994 г.	1995 г.	1996 г.	1997 г.
Прибыль, всего, млн.руб.	1295,5	2602,0	48089,9	454020,1	1032823,8	1773068,0	523934,0	357126,0
в т.ч. сель- ское хозяй- ство, млн.руб.	322,4	337,3	5585,9	25437,3	1071,8	–91867,0	-407131,0	-561888,0

Начиная с 1995 г., сельское хозяйство области становится убыточным, причем убытки из года в год растут. Растет и количество убыточных хозяйств; если в 1994 г. их численность составляла 33% всех сельскохозяйственных предприятий, то в 1997 г.-91,4%.

В сложившейся ситуации эффективность аграрного производства определяется двумя группами факторов: не зависящими от хозяйства (внешними), к которым относятся инфляционные процессы, налогообложение, ценообразование, дотации, процентные ставки за кредит, спрос и т.д., и зависящие от хозяйства – технология производства, урожайность сельскохозяйственных культур и продуктивность животных, себестоимость продукции, организация труда, специализация и др.

В современных условиях явный перевес имеют факторы первой группы, поэтому без государственного регулирования, создания отлаженного экономического механизма функционирования сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий невозможно наладить рентабельное производство.

В условиях рынка высокая эффективность производства возможна только при наличии экономически обоснованной системы цен, с тем чтобы их уровень обеспечивал рентабельность сельскохозяйственных предприятий.

Кроме того, на наш взгляд, действующая налоговая система РФ несовершенна, не стимулирует развитие сельского хозяйства и повышение его экономической эффективности.

Совершенствование налогового механизма в АПК с учетом специфики отдельных отраслей должно осуществляться по следующим направлениям:

- освобождение сельхозтоваропроизводителей от всех видов налогов, за исключением земельного:
- сокращение налогооблагаемой базы предприятий $\Lambda\Pi K$ и общей тяжести налогов;
- введение налоговых льгот для предприятий промышленности и др. отраслей, вкладывающих свои средства в развитие сельского хозяйства;
- исключение налога на прибыль, направленную на пополнение оборотных средств и др.

Налоговая система должна быть такой, чтобы обеспечить заинтересованность товаропроизводителей в структурной перестройке агропромышленного производства, внедрении научно-технического прогресса.

Переход к рыночной экономике требует выработки новых, адекватных подходов и к кредитному обслуживанию АПК. Вместе с другими экономическими рычагами кредит призван занять ключевое положение в стимулировании производства, так как сельское хозяйство не может функционировать без привлечения заемных средств.

Чтобы совершенствовать кредитную систему, необходимо осуществить следующие меры: .

- ввести льготное кредитование на сезонные нужды производства;
- создать целевые фонды долгосрочного кредитования с выдачей ссуд непосредственным производителям;
- расширить кредитную базу на основе разработки механизма ипотечного долгосрочного кредита, выдавая кредитные средства под залог недвижимости.

Одним из направлений повышения эффективности производства как в новых, так и в старых организационно-правовых формах хозяйствования является агропромышленная интеграция.

В условиях, когда хозяйства испытывают трудности со сбытом своей продукции, переработка ее в местах производства оказывается экономически выгодной. Однако из-за развития малых перерабатывающих производств непосредственно сельхозтоваропроизводителями возникают проблемы у предприятий перерабатывающей промышлен-

ности, так как они теряют сырьевые зоны, не имеют возможности полностью загрузить свои производственные мощности.

Выход из этого положения видится в первую очередь в преодолении локального монополизма в области переработки, широком развитии кооперации и интеграции сельхозпроизводителей и переработчиков путем создания интегрированных формирований: агрофирм, агропромышленных объединений, холдинговых структур.

В условиях рыночной экономики эффективность производства в значительной степени зависит от успешной реализации продукции, то есть от маркетинговой деятельности.

Маркетинговую службу есть смысл создавать, во-первых, на крупных предприятиях, производящих широкий ассортимент продукции; во-вторых, такая служба окупится в хозяйствах, реализующих значительную часть продукции за пределы своей области.

Предприятиям с небольшим объемом производства продукции собственные маркетинговые службы создавать нецелесообразно. Выгоднее организовать такую службу одну на всех на уровне района или области.

УДК 631.155:658.511

АКТУАЛЬНОСТЬ И НЕОБХОДИМОСТЬ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МЕТОДИКИ АНАЛИЗА ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЛЯ ВЫЯВЛЕНИЯ РЕЗЕРВОВ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО ПРОИЗВОДСТВА

Н.В.Климова, кандидат экономических наук, О.В. Матренина

Ключевой задачей с точки зрения выявления резервов для устойчивого развития АПК страны в целом является совершенствование методических подходов при определении результатов от реализации продукции.

Прибыль от реализации сельскохозяйственной продукции в целом по предприятию зависит от 4-х факторов: объёма реализованной продукции (VPП); её структуры (УДі); себестоимости (Сі) и уровня средне реализационных цен (Ці).

Объём реализации продукции может оказать как положительное, так и отрицательное влияние на размер прибыли. Увеличение объёма продаж рентабельной продукции приводит к пропорциональному увеличению прибыли. Если же продукция является убыточной то, при увеличении объёма реализации происходит уменьшение суммы прибыли. Соответствующее влияние на размер прибыли оказывает структура товарной продукции. Если увеличивается доля более рентабельных видов продукции в общем объёме её реализации, то сумма прибыли возрастает и, наоборот, при увеличении удельного веса низкорентабельной продукции сумма прибыли уменьшается.